

全国“最美基层民警”孙益海：

体内遗留36颗钢珠，独腿为民行走26载

一个只有一条腿的人，他的生活和工作会有多少障碍？一个体内有36颗钢珠子弹的人，他每天要承受多大的疼痛？一个每月都要做一次手术的人，他需要多大的意志力来支撑？

9月25日，中央宣传部、公安部向全社会宣传发布38名2022“最美基层民警”先进事迹，江苏省盐城市公安局盐都分局郭猛派出所一级警长孙益海名列其中，他独腿行走乡间26载，打造365天“不打烊”的户籍大厅。

通讯员 苏宫轩 现代快报+记者 季雨

一次意外他高位截肢，两年后重新返岗

2022年2月3日，正月初三，孙益海早早来到派出所户政大厅。村里有位老人去世，要办理户口注销。孙益海提前告知老人家属所需材料，一次性办好了手续。“证件收好啊。”孙益海边说边站起来，左手下意识地摸了下大腿根部，那是在调整假肢的关节。

孙益海的左腿怎么了？那还要回到1995年。孙益海时年26岁，从军营到警营刚满2年，新婚才9个多月。阳光青春的他，爱打篮球爱冲锋，接警办案总是冲在第一。1995年11月30日，在一次收缴非法枪支行动中，孙益海左腿主动脉不幸被火药枪炸烂，紧急抢救时血压两次降为0，最终不得不高位截肢保住性命。

恢复的过程漫长而艰难。拄拐，戴假肢，摔倒，再爬起，再摔倒，再爬起……经过反复练习，浑身疼痛的孙益海终于重新学会了“行走”。

2005年，集中换发二代身份证件，



孙益海获评“最美基层民警”



孙益海上门为行动不便群众拍摄户籍照片 通讯员供图

1997年底，怀揣着对公安事业的热爱、对群众的情怀、对生命的执着，孙益海再次和命运叫板，他想用那条幸运的右腿再向前“迈一步”。孙益海申请，重新返岗。

36颗钢珠磨炼钢铁意志，26年为民服务始终如一

“嘀、嘀、嘀——”2016年的一天，要坐飞机外出的孙益海在安检口被拦下。安检员反复检查，没看出什么异常，但安检仪就是响个不停。孙益海解释，自己体内有钢珠，当年受枪伤时留下的，一共36颗。

“他是个强人。当时，他体内一共有60多颗，先后做了5场手术，取出了30多颗，还留下36颗，实在无法取出。”给孙益海做过手术的医生朱宝国回忆。

孙益海带着这36颗钢珠重返岗位，单位反复考虑，同意他担起办户口、办二代身份证、档案管理、统计报表、化解矛盾纠纷等工作。

2005年，集中换发二代身份证件，

有年老体弱和行动不便的村民，孙益海就带着照相器材上门拍照。有一次，天刚下过雨，乡间小路泥泞，他走路时不小心摔了个跟头，假肢都摔掉了，看得周边村民都心疼不已。跌倒了，站起来，就这样，孙益海一个月办了1.2万多张身份证件，无一差错。当年底，全县16个派出所考核，郭猛派出所身份证件工作排名第一。

从1.6万公里到2万多公里，孙益海独腿行走乡间的里程越来越长，结下的缘也越来越多，微信里的好友越来越多。许多去了外地的，遇到事情都喜欢打电话咨询他。

他付出着，也收获着。这些年，孙益海不仅收获了群众的满意和肯定，还获得“全国公安系统二级英雄模范”等荣誉。

他牵头成立“益海志愿联盟”，播撒大爱

郭猛派出所365天“不打烊”的户籍大厅，孙益海每个月也会有那么1至2天“空缺”。

由于钢珠留下的伤痕结痂，会堵死尿道，他几乎每隔20天就要去做一次尿道扩张手术——用一根粗8毫米的扩张器扎进尿道……

“他比任何肢体健全的人都更有力量！他非但不需要任何人予以同情，还默默帮助了无数人，无论是在生活中还是精神上。”郭猛派出所副教导员赵大成感觉孙益海身上有一种高亢向上、蓬勃生长的力量。

从架起拐杖行走，到装上假肢行走，再到学会骑三轮摩托车，再到学会开车，孙益海挑战着一个个难关；从档案室创建拿优秀，到派出所身份证件工作拿第一，再到户籍工作名列前茅……每一步，孙益海走得既艰辛，又坚定。

这些年，孙益海在基层社会治理中发挥着“好人”效应，牵头成立“益海志愿联盟”，组建了益海户政、益海调解、益海服务、益海宣传4个团队，动员社会志愿力量，汇流成河、聚沙成塔，为这片革命先烈用热血浸润过的红土地，编织平安扣、绘

下幸福图：

——“益海户政”坚持“快速办、想法办、联系办、下乡办、网上办”，以用心贴心换群众满意放心；

——“益海调解”发挥“中国好人”口碑效应，警民联手、群策群力，让打架要债、家庭纠纷等矛盾隐患化解在田间、在地头；

——“益海服务”汇小爱成大爱，招募志愿者服务者，合力帮扶16个困境家庭，让失学孩子重返校园；

——“益海宣传”紧盯治安形势，组织辅警、志愿者创新开展反诈宣传、季节性安全防范宣传，捂紧群众钱袋子、拧紧生命安全阀，让美丽乡村更平安。

“命运以痛吻我，我却报之以歌。”从1995年那个发生意外的深秋早晨跋涉至今，孙益海一步一步笃定前行，用忠诚和执着诠释担当，用坚忍和付出书写初心，在为民服务中踏出生命最强音，让生命和爱的力量震动、影响身边的每一个人。

人物档案

孙益海，男，汉族，1969年10月生，中共党员，现为盐城市公安局盐都分局郭猛派出所一级警长。先后荣获“全国特级优秀人民警察”、“全国公安系统二级英雄模范”、“全国最美基层民警”、“中国好人”、“全省人民满意的公务员”、“江苏最美警察”、“盐城市优秀共产党员”、“盐城市十佳政法干警”、“盐城最美警察”等多项荣誉称号。先后荣立一等功1次、三等功3次，其家庭被评为“全国五好家庭”“江苏省文明家庭”。

展现“从龙到鸟”！科学绘画也国风

冷冰冰的化石如何更形象更有温度？远古生命“活”起来会不会让你更加想探索地球生命的神奇？9月25日，科学与艺术融合博物馆论坛——“从龙到鸟”国风科学绘画展暨电影《地球生命大冒险》首映式在南京古生物博物馆举办，通过艺术手段展示了地球和生命演化的最新研究成果。

现代快报+记者 储希豪 文/摄



扫码看视频

以工笔丝毛技法表现身体表面栗色的原始羽毛，以没骨画法描绘身后的热河群植物，以石青、石绿设色环境，再配上题款、印章……被誉为“世界第一只鸟”的原始中华龙鸟在宣纸上栩栩如生，尽显中国画“以神写形、以形传神”的审美意蕴。

上世纪90年代，中国科学家在辽西地区发现了一批带有羽毛印痕的恐龙化石，引起学术界轰动，也为“鸟类的恐龙起源说”提供了实证。

那么，亿万年前的“鸟”与现在的鸟有什么不同呢？为了清晰展示鸟类的演化过程，让化石更形象、更直观，更有温度地展现给公众，在南京古生物博物馆的指导下，由



原始中华龙鸟



中华神州鸟

创作。

南京古生物博物馆馆长王永栋介绍，过去还原古生物样貌主要通过模型、数字绘图等手段，这次将古生物与中国画技法结合，表现手法更加细腻，更有中国特色。

据悉，“从龙到鸟”国风科学绘画展将于10月1日至31日期间在南京古生物博物馆正式向公众开放。

此次论坛上，还举行了3D/4D科普电影《地球生命大冒险》首映式，通过科幻的艺术手段及视角，让远古生命“活”起来，让公众更了解地球生命的演化。该片将从10月1日国庆节开始，在南京古生物博物馆正式公开放映。

全市社会消费品零售总额8月份同比增长14.1%

快讯(通讯员 宁统宣 记者 张瑜)近日，南京市统计局公布今年1—8月全市经济运行情况。现代快报记者了解到，8月份，南京全力实施拼经济、促回补、快回升“六大行动”，工业、商贸、投资等主要指标继续改善，经济发展稳步向好。值得注意的是，一系列的数据显示消费领域明显回暖，8月份，全市社会消费品零售总额579.32亿元，同比增长14.1%。

在一系列促销费等政策措施推进下，市场流通趋势向好。数据显示，8月份，全市社会消费品零售

总额579.32亿元，同比增长14.1%。1—8月，全市社会消费品零售总额5170.60亿元，同比下降1.2%，降幅较1—7月收窄1.6个百分点。分商品类别看，8月份，汽车、家电类商品零售额实现较快增长，限额以上单位汽车类、家用电器和音像器材类商品零售额分别增长63.6%、60.3%，增速比7月分别提升36.0、43.0个百分点，新能源汽车零售额增长4.7倍。线上消费活跃，1—8月，全市限额以上单位通过公共网络实现的商品零售额697.49亿元，同比增长27.0%。

江宁区多条在建道路有新进展

快讯(通讯员 江融萱 记者 赵丹丹)9月25日，现代快报记者获悉，南京江宁区多条在建道路有了最新进展，包括天印大道北延项目、宏运大道(滨河北路—东园路)项目等。

据介绍，天印大道北延工程项目北起江宁界，南至宏运大道，与南部新城苜蓿园大街南延衔接，是连接江宁区与南京主城区的重要通道，项目已纳入南京市城乡建设计划。项目建成后将打

通南京主城区的南大门，带动其他基础设施建设。目前该项目正在紧锣密鼓施工中，预计2024年中旬完工。

宏运大道(滨河北路—东园路)项目始于滨河路，止于规划东园路，道路全长1.8公里，红线宽60米，道路等级为城市快速路。项目贯穿整个江宁北部区域，是南京市快速路网通道和南京南站核心区“井”字形快速路网的重要组成部分。预计2025年底完工。